

(ii) आर्तिनामित मुठमोड समूह - इस समूह के सदस्यों में लगभग तथा तीव्र अनु. क्रियाएँ रूप संता से उठ संता तक लगभग ही रहती हैं। इस अवधि में रोगियों द्वारा स्वार्थ-सौन जैसी क्रियाओं में कम समागम होकर अन्तःसारी क्रियाएँ साध रहकर करनी होती हैं। इसके कारण रोगियों में एक प्रकार का दण्ड उत्पन्न होता है जिससे रोगियों को कुछ नि:क्रियता लाभ होता है। सदस्यों द्वारा तीव्र संवेग की अभिव्यक्ति होने लगती है और रोगियों द्वारा एक-दूसरे पर शारीरिक आक्रमण करने लगते हैं। इस तरह के दण्ड के कारण सदस्यों में एक वैश्विक अनुभूति उत्पन्न होता है जिससे उन्हें अधिक लाभ होता है। बाद में विज्ञान की अवस्था की उत्पत्ति के पश्चात् अपनपन का भाव बनपता है और समूह के रोगियों में अधिक समागतक साध रहने की इच्छा होने लगती है। इस अवस्था को भाग की अवस्था की संज्ञा दी गई है।

(iii) नंगा आर्तिनामित मुठमोड समूह - इस मिडल समूह विकिरण की मान्यता यह है कि वैश्विक अनापरण होने से रोगियों में सांकेतिक प्रकटीकरण होता है। फलतः रोगियों को एक प्रकार का मानसिक आनन्द प्राप्त होता है जिससे उसके व्यक्तित्व का विकास होता है। इसका प्रतिपादन विन ड्रीम (Vinogradov, 1968) द्वारा किया गया है। इस मुठमोड समूह में भाग लेने वाले सभी सदस्य अपने शरीर पर के सारे वस्त्र उतारकर एक-दूसरे के साथ शारीरिक संबंध स्थापित करते हैं परंतु लौकिक क्रिया करने की छूट नहीं होती है। विन ड्रीम का मत है कि इस विधि से उन रोगियों को अधिक लाभ होता है जिनमें लौकिक समस्याएँ होती हैं। इस प्रविधि को बाद में मनोवैज्ञानियों द्वारा अनुचित एवं अमानवीय घोषित किया गया है।

(iv) गैस्टाबट मुठमोड समूह - इस मुठमोड

समूह विधि का परिष्कार प्रो. वल्लभ द्वारा किया गया है। इस विधि में जेवराहट, निश्चिन्ता विधि का उपयोग किया जाता है। फलान्द्र द्वारा जेवराहट बहुत बड़े समूह की हवा में गई है। जेवराहट निश्चिन्ता में रोगियों की परेशान कियाओं पर अधिक ध्यान दिया जाता है तथा निश्चिन्ताक नल्लभों की इन कियाओं का कार्यत्व अपने ऊपर लेने का कारण नहीं आगमन करता है। इस मुहनेड समूह निश्चिन्ता का मूल उद्देश्य नहीं होता है। यह यह कार्य एक समूह में किया जाता है। निश्चिन्ताक समूह के सदस्यों के साथ जेवराहट करने प्रकृत है और उदात्त उत्तर प्राप्त करने हैं। इस दौरान सदस्यों को अपने भीतर उत्पन्न ऊर्जाओं को पर ध्यान देने में, ऐतिहासिक किया जाता है। इससे बीरे-बीरे समूह के सभी सदस्यों की संविधान नीति है। जहाँ है और इनमें जनागत, उर्जा शक्ति का विकास होने लगता है।

- (3) संव्यवहार विरोधीपण मुहनेड समूह : — इस मुहनेड समूह निश्चिन्ता विधि में वनी (1966) द्वारा परिष्कारित संव्यवहार विरोधीपण निश्चिन्ता विधि का उपयोग सामूहिक रूप में किया जाता है। संव्यवहार विरोधीपण में एक ही व्यक्ति के भीतर तीन तरह की शक्ति का मान लेंना, मुक्त और अविश्वस्य का विरोधीपण किया जाता है। इस निश्चिन्ता विधि में अन्तःसंविधानों की मूर्ति शक्ति का द्वार से यह अन्तःसंविधानों का विरोधीपण नहीं किया जाता है। संव्यवहार विरोधीपण मुहनेड समूह में शामिल रोगियों के साथ निश्चिन्ताक विधि न पत्र के साथ स्वतंत्र सारा उनके व्यक्तियों को समझता उन व्यक्तियों की व्याख्या करने है। यह खेल एक विरोधी प्रकार का होता है। जिसमें एक, स्वतंत्र इच्छा प्रकृत होता है। इस इच्छा की प्राप्ति हेतु, निश्चिन्ताक रोगियों को खेल का अर्थ समझाने है। इस प्रकार

को पार-पार छुटाने है शरीरों में एक  
धनिष्ठ संबंध स्थापित होता है और  
वे एक-दूसरे के साथ ऐसा संबंध बनाने  
में सक्षम होते कि वे खेल के पंचांग  
से मुक्त होकर स्वस्थ जीवन मापन  
करने लगते हैं।

(VI) साइनेनोन जेम्स :— यह एक ऐसा मुठ-  
मुठ समूह है जिसमें समूह के सदस्यों को  
क्रोध और ईर्ष्या का खुला, प्रत्यक्ष एवं  
बिना किसी तरह के अवरोध की अभिव्यक्ति  
शुद्धी में करने के लिए कहा जाता है। इस  
विधि की विशेषता यह है कि समूह में  
विकिलाक स्वयं सम्मिलित नहीं होते हैं। सदस्यों  
को स्पष्ट निर्देश होता है कि वे केषुम  
शाब्दिक प्रकार कर सकते हैं। यह खेल  
करीब तीन घण्टों तक जारी रखा जाता है।  
इसमें वे सबसे अधिक आक्रामक व्याक्तियों  
को पहचान की जाती है। खेल के बाद पाया  
जाता है कि सदस्यों में एक-दूसरे के प्रति  
मायुिक सहयोग एवं प्रोत्साहन का वातावरण  
कायम हो जाता है। एक खेल के उपरान्त  
दूसरे खेल में सदस्यों को सामान्यतः वर्णन  
कर मुठमें या मिडल करवाया जाता है।  
खेल में चिन्ता ही तीव्र आक्रमण होता है,  
सदस्यों में सांवेगिक संबंध की मात्रा  
तथा पारस्परिक भावार्थ का कलगाण की  
चिन्ता उतनी ही अधिक हो जाती है।

प्रभावशीलता— यह माना जाता है कि  
मुठमें समूह विकिला प्राकूप व्याक्तिगत  
वर्णन तथा परानुमति का वातावरण है  
जुषकि सामूहिक विकिला का उद्देश्य व्यक्ति  
में हुए मनोपेक्षागत शक्ति को सुधारना होता  
है। अतएव उक्त है कि क्या मिडल समूह  
अपने उद्देश्य में सफल या प्रभावशाली रहा है  
इस संदर्भ में नैदानिक मनोपेक्षागत का  
किर गए कुछ अध्यायों एवं समीक्षाओं से  
ज्ञात होता है कि इस प्राकूप का सामाजिक

Waishya Namah M.A III Sem (2)

विद्वितीय प्रभाव होता है। (सि. ल. (Sibb, 1970)  
जुवा से मुहम्मद समूह अध्यायों की समीक्षा  
के पश्चात् इस निष्कर्ष पर पहुँचे कि  
ऐसे समूह में वनात्मक विद्वितीय प्रभाव  
होता है। लाइब्ररी में तथा उनके सहयोगियों  
(1973) ने यह मत लाया है कि गिडन समूह  
में आग लेने वाले सदस्यों में से करीब 75%  
ने अपने में वनात्मक परिवर्तन महसूस  
पैरेन्ट विद्वितीयों द्वारा किया तब तक  
प्रतिष्ठा को अपनाया गया है। और तथा  
उनके सहयोगियों (1973) ने (सि. ल. 1970) ने  
भी अपने अध्ययन के आधार पर यह  
मत लाया है कि समूह के नेता के व्यक्तित्व  
द्वारा समूह के वाननीयता का विषय  
निर्धारित होता है। साथ-ही-साथ  
सदस्यों में यह अनुभूति भी उत्पन्न होती  
है कि वे कहां तक समूह से प्रभावित  
हूँ। लाइब्ररी में (सि. ल. 1970)  
में करीब 75% गिडन समूहों के  
50 अध्यायों से आशुक्त की समीक्षा  
किया और मत लाया कि कर्तव्य ऐसे समूहों  
आग लेने वाले व्यक्तियों ने अपने  
गीतर वनात्मक परिवर्तन होने की बात  
बतलाई है।  
उपरोक्त तथ्यों के आलोक में हम  
इस निष्कर्ष पर पहुँचे हैं कि गिडन  
समूह की प्रभावशीलता का सुफलता है।  
फिर हमें आग लेने वाले सदस्यों  
के आग लेने के निमित्त में प्रभाव  
परिष्ठा परिवर्तन होने परमात्मक  
जाता है।

The end